

*ANIVERSALIA***PROF. DR. MANDACHE LEOCOV LA A 65-A
ANIVERSARE**

Vizitatorii ieșeni ai Grădinii Botanice și tinerii studenți naturaliști și agronomi, interesați de cunoaștere a lumii plantelor, au văzut adesea perindându-se pe aleile grădinii, cu pas molcom și cu grai de bucovinean sfătos, pe fostul ei director, profesor la Universitatea din «dulcele târg al Ieșilor» ce împlinește anul acesta a 65-a toamnă.

MANDACHE LEOCOV s-a născut la 20 noiembrie 1928, ca fiu de țărani, în Prelipca-Salcea (jud. Suceava). După ce a urmat școala primară în satul natal, a absolvit liceul de băieți din Suceava (1949) și apoi Facultatea de Agrotehnică a Institutului Agronomic «Ion Ionescu de la Brad» din Iași (1953). Absolvent eminent, începe cariera didactică la Institutul Politehnic «Gh. Asachi» din Iași, ca asistent (1953) iar apoi este avansat lector la Institutul Agronomic din Iași, la disciplina de dendrologie a Facultății de Horticultură (1954-1958). Din 1959 devine conferențiar suplinitor la disciplina de agricultură, șef de catedră și director-adjunct la nou-înființatul Institut Pedagogic din Iași, la a cărui organizare și funcționare a contribuit cu mult suflet și deosebită pricepere. Între anii 1962-1966, printr-o nedreaptă «hotărâre de partid» de redistribuire a cadrelor agronomice cu studii superioare în Cooperativele agricole de producție, este trimis ca inginer agronom la CAP-Miclești, unde se face cunoscut, ca un înzestrat organizator și recunoscut profesionist, în tot județul Vaslui. În 1966 își reia locul la catedră iar din 1970, când Institutul Pedagogic este



integrat în Universitatea ieșeană devine conferențiar titular (1972) la facultățile de Biologie și Științe Economice pentru disciplinele de agrofitehnie și bazele agriculturii. În 1972 obține titlul de doctor în științe agricole cu teza «*Studiul agro-și geobotanic al buruienilor din bazinul Vaslui*» sub conducerea prof. dr. M. Răvaruș.

Între anii 1973-1990 este director al Grădinii Botanice a Universității din Iași și devine profesor titular (1977), membru în senatul Universității (1960-1990) și membru în Consiliul profesoral al Facultății de Biologie (1960-1990).

Ca specialist în probleme de agricultură, dendrologie peisageră, ecologie a plantelor decorative exotice și indigene și ca unul ce a contribuit, cu multă pricepere și talent organizatoric, la actuala înfățișare a Grădinii Botanice din Iași ca și la extinderea ei, prof. dr. Mandache Leocov a publicat singur sau în colaborare peste 70 studii, articole științifice și manuale didactice dintre care, menționăm pe cele mai semnificative, spre a cuprinde aria vastă a preocupărilor sale de cercetare: *Speciile de plante exotice cultivate ca decorative în orașul Iași* (1959), *Arbori, arbuști și liane ornamentale cultivate în Moldova* (1968), *Comportarea unor culturi cultivate pe terenuri în pantă* (1970), *Salvia reflexa, o nouă plantă adventivă în România* (1971), *Contribuții la studiul buruienilor din culturile prășitoare și plantațiile viticole din bazinul Vaslui* (1973), *Contribuții la sistematizarea spațiilor verzi din zona Copou a orașului Iași* (1975), *Grădina Botanică din Iași* (1979), *Plantele decorative din parcul Miclăușeni* (1981), *Viața și opera prof. Anastase Fătu-primul ctitor al Grădinii Botanice din Iași* (1982), *Contribuții floristice în rezervația «Movila lui Burcel» (jud. Vaslui)* (1982), *Studiul unor populații de fasole pentru boabe și păstăi* (1988), *Catalogul de semințe și spori al Grădinii Botanice din Iași* (1973-1988), *Biografiile lui Emilian Țopa* (1987) și *I. Resmeriță* (1987), *Ghidul Grădinii Botanice din Iași* (1985), *Curs de Bazele agriculturii*, I-IV, (xerox, 1980-1982).

Profesorul Mandache Leocov a scris și multe articole de popularizare a științei și a Grădinii Botanice din Iași și a prezentat deseori, la postul local de radio, expuneri interesante din variate domenii ale științelor agrobiologice.

Studentii îl cunosc ca pe un dascăl cu har pedagogic și talent de povestitor, mulți ieșeni își amintesc de impresionanta sa cultură de specialitate și din istoria Iașilor cu care i-a captivat în întâlnirile din Grădina Botanică iar colegii îl apreciază ca pe un prieten afabil, spiritual și de o delicată elevație etică; cu toții îi urăm cât mai multe primăveri și toamne senine.

D. Mititelu și M. Costică